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Διορθόδοξο συλλείτουργο στο Μεγάλο Δουκάτο 
του Λουξεμβούργου – Χειροτονία νέου Διακόνου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Την Κυριακή 16 Μαρτίου 2025, Β΄ Κυριακή των Νηστειών και 
ημέρα μνήμης του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, τελέστηκε με 
λαμπρότητα Διορθόδοξο Συλλείτουργο στον Καθεδρικό Ναό 
του Αγίου Νικολάου στο Λουξεμβούργο προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Βελγίου και Εξάρχου Κάτω 
Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρου και ετέλεσε την εις 
διάκονον χειροτονία του κ. Ruslan Tsubera.

Στην Ιερά Μητρόπολη Βελγίου είναι παράδοση των τελευταίων ετών κατά την 
Β΄ Κυριακή της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής, έπειτα από το Διορθόδοξο 
Συλλείτουργο στο Βέλγιο κατά την Κυριακή της Ορθοδοξίας, να τελείται 
Διορθόδοξο Συλλείτουργο στο Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβούργου με την 
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συμμετοχή όλων των ορθοδόξων, το οποίο αποτελεί σημείο μαρτυρίας της 
ενότητας της Ορθοδόξου Εκκλησίας και των ορθοδόξων στο Λουξεμβούργο.

O Σεβασμιώτατος στον λόγο του προς τον χειροτονηθέντα είπε μεταξύ άλλων τα 
εξής: «Κατά τους αγίους Πατέρες, η ιερωσύνη – η οποία περιλαμβάνει τρεις 
βαθμούς – δεν μπορεί να νοηθεί έξω από τις σφαίρες της χάριτος. Ο κληρικός 
είναι πάνω απ’ όλα ο πιστός οικονόμος των μυστηρίων του Θεού. Η Εκκλησία του 
Χριστού είναι ο θεραπευτικός χώρος της κάθαρσης, του φωτισμού και της 
θέωσης. Ο κλήρος Του υπηρετεί τον χαρισματικό δρόμο της κάθαρσης, του 
φωτισμού και της θέωσης.» Επίσης τόνισε ότι «σήμερα, σε μια υλική εποχή που 
ολοένα και περισσότερο οδηγεί στον εγωκεντρισμό και μας απομακρύνει από την 
πνευματική ζωή, ο κλήρος πρέπει να είναι ο εμπνευστής στην πνευματική ζωή. Σε 
αυτές τις δύσκολες στιγμές που ο κόσμος βυθίζεται όλο και πιο βαθιά στο σκοτάδι 
και οι άνθρωποι αδιαφορούν για τα πνευματικά πλούτη, η πίστη σας πρέπει να 
κρατά ζωντανή τη φλόγα της εποχής των κατακομβών. Η πίστη σας πρέπει 
επομένως να είναι ένθερμη και ζωντανή, μια πίστη που οδηγεί σε έργα αρετής και 
αγάπης.»



Κατά τη χειροτονία του ο κ. Ruslan μετονομάσθηκε σε Μάρκο μετά από επιθυμία 
του.

Ο π. Μάρκος είναι έγγαμος με καταγωγή από την Ουκρανία και είναι απόφοιτος 
της Θεολογικής Σχολή του Κιέβου και πρόκειται να υπηρετήσει στην νέα 
ουκρανόφωνη ενορία που δημιούργησε ο Μητροπολίτης για τις ανάγκες των 
ουκρανόφων και κύριως των μεταναστών από την Ουκρανία στη περιοχή Boussoit 
κοντά στην πόλη Mons του Βελγίου.

Τους ύμνους της ημέρας απέδωσαν η βυζαντινή χορωδία, απαρτιζόμενη κυρίως 
από τα νέα παιδιά της ενορίας και οι χορωδίες των ρουμανόφωνων και 
βουλγαρόφωνων ενοριών.



Κατά την απόλυση της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε την χαρά 
για την συμμετοχή όλων των ορθοδόξων του Λουξεμβούργου στην κοινή 
ευχαριστιακή σύναξη και την συμμετοχή των πιστών στο κοινό ποτήριο, και 
ευχαρίστησε τους ιερείς του Καθεδρικού Ναού καθώς και τους ιερείς των 
ουκρανοφώνων, σερβοφώνων και ρουμανοφώνων ενοριών για την συμμετοχή τους 
στο συλλείτουργο, τους πιστούς των διαφόρων ορθοδόξων παρουσιών για την 
παρουσία τους, καθώς και τις χορωδίες για την ωραία απόδοση των ύμνων.

Την από κοινού αυτή εορτή της ορθοδόξου Εκκλησίας εν Λουξεμβούργω τίμησαν 
με την παρουσία τους οι Εξοχώτατοι Πρέσβεις στο Λουξεμβούργο της Ελλάδος 
κυρία Χριστίνα Αλεξοπούλου, της Ρουμανίας κυρία Alexandrina-Livia Rusu. Επίσης 
ο κύριος Jean Feipel εκπρόσωπος του δημάρχου του Weiler-la-Tour, συνοδευόμενος 
από τη σύζυγό του Pascale, ο Άρχων Διδάσκαλος του Γένους κ. Θεοχάρης 
Γραμματικός μετά της συζύγου του, ο κ. Ἀθανάσιος Ράντος, Γενικὸς Εἰσαγγελεύς 
εἰς τὸ Δικαστήριον τῆς Εὐρ. Ἑνώσεως, ο Δικαστής κ. Ιωάννης Δημητρακόπουλος 
μετά της συζύγου του, η κυρία Άννη Πανταζή-Λάμπρου, Ευρωπαία Δημοσία 
Κατήγορος, ο κ. Ανδρέας-Κωνσταντίνος Γούρας, Επιτετραμμένος Πρεσβείας της 
Ελλάδος, η κυρία Ελένη Φωτεινέα, Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας 
Λουξεμβούργο, οι Έλληνες Αξιωματικοί εις την υπηρεσία του ΝΑΤΟ εις το 
Λουξεμβούργον και ο Ρουμάνος στρατιωτικός που υπηρετεί στο ΝΑΤΟ στο 
Λουξεμβούργο με την οικογένειά του.



Μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας ακολούθησε δεξίωση στην αίθουσα του ναού.

Tο Σάββατο 29 Μαρτίου 2025 θα γίνουν τα θυρανοίξια της ναού που θα στεγάσει 
την ουκρανόφωνη ενορία της Μητροπόλεως και η χειροτονία εις πρεσβύτερον του 
νέου Διακόνου.




